

代建项目的管理体会与思考

潘 勇

(中国水电顾问集团成都勘测设计研究院,四川 成都 610072)

摘要:通过分析设计单位作为代建方的优势、特点,提出了在正确认识代建方的角色定位、加强代建项目风险管理、合同管理,培养复合型人才,提升代建单位管理水平的前提(基础)下,代建项目可以作为设计院业务拓展方向的思路;同时,对现阶段代建管理中出现的一些问题进行了思考,可为今后代建项目管理借鉴。

关键词:代建项目;管理体会;思考

中图分类号:C931;C935;[F9]

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2013)02-0083-03

1 代建制概述

“代建制”通常是指针对政府投资的基础性和公益性建设项目,通过招标的方式,委托专业化的工程项目管理公司代为建设直至交付使用的项目管理模式。它作为一种新型项目管理模式,从最初的试点到2004年9月国家发改委召开全国投资体制改革工作会议要求在全国范围内逐步推广“代建制”,其发展的历史并不长。自政府投资项目引入工程代建制以来,无论是促进廉政建设、提高政府投资效益,还是规范建设项目科学管理等方面,均取得了较好的社会效益和经济效益。

笔者通过参加我院某代建项目的管理工作,就项目代建制下代建方的角色定位、风险管理以及设计单位在代建市场中的优势谈一些认识和体会,对如何规范代建市场的有序发展和代建制目前存在的问题谈一些不成熟的想法。

2 设计单位作为代建方的优势

目前能够承担代建项目管理工作的单位有工程咨询公司、招投标代理公司、设计院、监理公司、施工企业等。笔者作为此次代建管理的一名工程技术人员,深切体会到设计单位作为代建方参与代建项目管理拥有较大的行业和专业优势。

(1) 人才及技术优势。

项目代建工作是一项综合管理工程,它涉及项目前期工作、施工准备工作、项目实施、竣工验收、项目后评价等各项工作,而项目前期工作对整个项目策划来说是至关重要的。设计单位承担代建,在前期工作策划方面拥有行业优势。

收稿日期:2012-11-19

另外,设计单位经过多年的积累,拥有丰富的设计、招标、现场服务工程经验;同时,我院近年来大力发展总承包业务,拥有一支涵盖技术、经济、管理等相关专业的高素质人才队伍,这些软实力均是设计院顺利开展代建项目管理的有力保障。

例如:笔者所参加的某灾后代建项目,涉及泥石流治理、房屋重建、库区填高造地等单项工程,从接受业主的正式委托到组织监理单位、施工单位进场全面施工,时间仅5~6个月。在这种时间紧、任务重的情况下,我院充分利用设计单位专业齐全、兵多将广的人才及技术优势,组织和调配各种资源进行勘探、设计、分标策划、招评标与定标、编制代建实施方案及代建管理制度等各项前期准备工作,最终按业主要求如期开工,短期内打赢了一场攻坚战。不仅体现了我院的综合实力,更是设计单位作为代建方的优势展现,这是招投标代理公司、监理公司所难以比拟的。

(2) 实行限额设计,有效控制投资。

由设计单位直接承担代建单位的角色,将较大幅度地改善工程设计人员偏重设计质量与功能,不注重设计对工程造价影响的现状。在实施阶段中推行限额设计,设计人员积极参与造价控制,与现场管理人员加强沟通,使设计方案不仅科学经济,同时还具有可操作性,从而保证了实施阶段工程概算不超过决策阶段的投资估算。

例如:二蛮山抗滑桩实地放线后,有两根桩位于基岩上、滑体之外,设代人员在经过验算后及时作出了优化取消。1710 m高程截水沟开挖后,部分段地质条件差,雨后经常垮塌,设代人员经现场

查勘后,决定采用盖板涵方案而放弃了原有的防护及支挡方案,既减少了运行中的安全风险,也节省了部分投资。排导槽挡墙基础设计有埋深和地基承载力要求,现场开挖后,钙化台出露较早,设计人员经验算后,在保证安全的前提下减少了部分挡墙埋深,既减少了开挖量,也节省了混凝土回填量,工程投资亦得到了控制。

(3)设计与项目管理无缝衔接,减少了索赔风险。

设计单位承担代建,设代人员长驻现场,通过设计交底和现场指导,设计意图在施工过程中得到了较好贯彻。同时,设计人员根据现场开挖和地质揭示情况对设计及时进行优化、变更,快速、公正地处理设计问题,实行“边设计、边施工”,从而改变了以前文件往来、变更效率低下、工地等图纸及变更的弊端,有效地减少了施工单位因设计问题而导致的工期索赔风险。

3 代建方的角色认识和定位

在采用工程代建制的项目中,参与工程建设的主要主体有:项目法人、代建方、承包人、设计单位(有时包含在代建方内)和监理机构等,其中代建方在代建制项目的实施过程中占据主导地位。一般而言,代建方与设计单位、承包人之间的责、权、利的划分比较清楚明了,而代建方与项目法人、监理机构之间的关系往往受到传统项目管理模式的影响,对各自的角色定位不准、认识不清,进而给工程管理带来诸多干扰和不便。因此,认识代建方与项目法人、监理机构之间的关系,有助于代建方的角色认识和定位以及工作开展。

(1)代建方与项目法人的关系。

在我国现行的建设管理制度下,代建制是对项目法人责任制的延伸和发展。因此,工程项目中代建方的工作内容仍属项目法人监督和管理的范畴,代建方必须接受项目法人的监督和管理,代建合同的标的是为法人服务。

项目法人与代建方之间通过代建合同明确双方的责、权、利,从而产生一种委托代理关系。在这种委托代理关系下,项目法人委托代建方对工程项目组织实施全过程或若干阶段的管理和服务。项目业主需求的是代建方专业的工程管理技术、经验和方法,而代建方则以提供这种专业化的服务来获取代建服务费。

采用代建制的工程项目,项目法人仍然是项目核心,对整个项目全面负责。代建方是项目法人委托的工程项目管理人,在很大程度上代表项目法人的责任和利益:一方面要对工程项目组织实施管理,约束承包商的行为;另一方面要规范自己的行为,积极接受项目法人的监督和考核。但是,由于受传统项目管理模式的影响,导致在实行代建的工程项目中,代建方在一定程度上定位模糊,其表现为:一方面是项目法人缺位下的盲动性。代建方大包大揽,在涉及工程重大决策问题上,不主动征求项目法人的意见和建议,超越代建合同权限行事;另一方面是对项目法人的盲从性。代建方对于项目法人的某些不合理要求唯唯诺诺,不能公正独立地做出判断和决策,从而损害国家及第三方的利益,违背了国家推行工程代建制度的初衷。因此,代建方要全面、正确地认识和理解与项目法人的关系,以合同为准绳,明确自身的责、权、利,提供让业主满意的服务。

(2)代建方与监理人的区别和关系。

工程代建制和建设工程监理从某种意义上讲,均属工程项目管理的范畴。工程代建管理的范围比工程监理的广。一般而言,对于实施代建制的工程,通常由代建方通过招标方式选择施工监理,与监理人签订委托监理合同。因此,代建方与监理人是委托与被委托的关系,监理人在代建方授权范围内开展工作,主要为代建方提供施工期间与承包人施工有关的一系列监督管理及服务工作,它的监督管理行为是对代建方管理行为的一种补充或辅助。在代建制模式下,监理人着重施工质量管理,代建方着重施工协调、投资和进度控制。

4 代建项目的风险管理

所谓风险是指客观存在,但发生与否又不能确定的现象。代建单位作为企业,追求经济利益最大化是其最终的目的。因此,风险管理的工作重点就是最大限度地降低各种风险或规避风险以获取最大化的经济利益。代建项目中代建单位面临的风险主要有:

(1)政策法规风险。与项目相关的政策变动导致代建项目收益减少。

(2)不可抗力风险。是代建各方无法控制的、妨碍其履行义务的一些特殊事件造成的损失。

(3) 合同管理风险。主要源于合同条款设计不严谨、代建人对合同理解不充分等。

举例来说,如果灾后代建项目代建合同中缺少“因业主工作或者是第三方影响造成工期延误,导致代建单位的经济损失如何赔付”条款,在实际管理过程中,由于业主征地不到位或不及时,移民阻工等造成工期严重滞后,代建管理开支远超预期而索赔依据不足,将造成代建单位较大的损失。

(4) 项目外部协调风险。主要包括征地搬迁、地下管线的拆迁、与当地政府和老百姓的协调等风险。对于此类风险,需要在签订合同时明确:外部协调工作由业主负责,代建人协助委托人处理相关事宜;如因外部协调的原因导致的各种损失由投资方负责补偿。

举例来说,该灾后重建项目前期的主要风险是征地、受损房屋的拆除工作和补偿标准,尤其是房屋拆除。因为拆除涉及到赔偿、安置及社会稳定等一系列的社会问题,在政府有关部门强力介入和政策攻势下,短期内迅速完成了房屋拆除工作,打开了工作局面,减少了对代建单位的风险冲击。

(5) 设计变更风险。主要是因勘测原因造成工程造价增加,使投资项目结算额高于概算额的风险。应在代建合同中签订相应的专项条款,将由于设计原因和勘测等原因造成的工程造价增加的风险进行合理转移。

(6) 物价上涨风险。主要是施工用主要材料价格发生大幅度上涨的风险。物价上涨风险对于代建方来说是一个较大的风险,直接影响到代建方按造价节余进行分成的代建管理收入。对于此类风险,应在合同中明确价格调整机制,规避物价上涨风险,保障参建各方利益。

(7) 资金管理风险一方面来自业主,如业主审批延误或者资金不足;另一方面来自代建人,代建人资金管理不善,控制不力都会带来风险。

对于以上风险,笔者认为“大部分的风险,都可以在签署代建合同时,通过明确各方的责、权、利来合理转移或规避”。所以,合同管理是代建工作成功的基础,也是代建工作的重中之重。

5 代建管理中有关问题的思考

(1) 法律法规不健全。

目前,工程代建制还未形成统一的、具有可操作性的代建法律法规体系。由于没有统一的法规依据,造成代建单位的职责、权力涉及范围等不明确。同时,在项目建设过程中,业主对代建方指手画脚,如此一来,代建单位成为了传递信息的“通讯员”,丧失了其对项目建设过程的管理职能。在某些工程建设过程中,扯皮、纠纷、责任推卸等情况时常发生,这对于代建制度的顺利推行是十分不利的。

(2) 国内代建起步时间较短,管理经验有待提高。

代建制的实行及推广时间较短,不同地区之间的代建管理方式也存在着地区差异性,因此,代建管理可以借鉴的经验不是很多,况且我院开展代建项目管理业务也才刚刚起步。代建工作只能在管理中发现问题、解决问题,从中积累经验和教训,在以后的项目管理中加以完善。因此,对于在实际管理中暴露出来的一些问题,如管理模式、管理流程及制度的建立,代建合同范本的建立,同时,对设计工作的管理、对招标工作的管理等均有待完善。

(3) 代建费偏低,制约了“代建制”制度的发展。

财政部【2002】394号文件规定建设单位管理费以批准的项目投资总概算为基数分档累进计算,费率在0.1%~1.5%之间,而财政部【2004】300号文件又把代建制的取费定义为建设单位管理费。这些费率都是针对传统意义上的建设单位制定的,取费偏低。不言而喻,这样的取费不利于吸引、构建和培育高水平、高素质的代建队伍。

为了激励代建人,必须让代建人拥有剩余索取权。财政部【2004】300号文件中规定了奖励资金可从项目结余资金中开支,但是,节约费用的奖励比例没有具体规定。有的地方在代建管理办法中规定为结余资金的30%。另外,奖励计算如果以批准的设计概算为基数,设计变更和材料涨价等引起的变化等也应在合同中明确,只有这样,代建单位的利益才能得到最大保证,吸引更多的企业向代建方向发展。

(4) 代建单位的管理水平及从业人员素质有待提高。

(下转第88页)

表1 长河坝水电站北斗、GPS双星系统测试结果对比表

点号	测试时间	X解算坐标	平均坐标	X偏离值/mm	Y解算坐标	平均坐标	Y偏离值/mm	高程	平均值	高程偏离值/mm
2号	25日上午	3 349 626.528 6		0.5	500 899.844 7		1.3	1 388.149		4.2
山上	25日下午	3 349 626.527 6	3 349 626.528 1	0.5	500 899.848 5	500 899.846	2.5	1 388.156	1 388.153 2	2.8
	26日上午	3 349 626.528 1		0	500 899.844 7		1.3	1 388.154 5		1.3
3号	25日上午	3 350 577.081		0.4	500 899.952 2		4	1 389.598 9		2.8
隧道口	25日下午	3 350 577.084 3	3 350 577.081 4	2.9	500 993.960 3	500 993.956 2	4.1	1 389.589 8	1 389.596 1	6.3
	26日上午	3 350 577.079		2.4	500 993.956 1		0.1	1 389.599 5		3.4
4号	25日上午	3 350 663.718 7		3.4	500 912.390 3	500 912.392 5	2.2	1 376.365 7	1 376.350 8	14.9
导流洞	26日上午	3 350 663.711 9	3 350 663.715 3	3.4	500 912.394 6		2.1	1 376.335 8		15

表2 约束平差成果与已知点比较表

点名	时间	X观测坐标	已知X坐标	X偏差值/mm	Y观测坐标	已知Y坐标	Y偏差值/mm	观测高程值	已知高程值	高程偏差值/mm
1号	25日上午	348 795.814		0.7	518 719.482		7	1 487.452		8.5
隧道口	25日下午	348 795.815	34 795.813 5	1.7	518 719.481	518 719.489	7.9	1 487.459 3	1 487.460 5	1.5
	26日上午	348 795.815		1.2	518 719.485		4.2	1 487.454 7		5.8

可见,北斗卫星定位系统或GPS卫星定位系统在长河坝水电站工区部分条件很差的部位(如4号测试点位)是无法实现定位的,但当两种系统联合定位时,观测卫星数量几乎增加了一倍,故完全能够定位。

3 结语

从此次观测数据看,由于北斗卫星的高度角较高,北斗卫星的信号跟踪相对连续,而GPS卫星由于大部分高度角较低,受山体的遮挡较严重,信号跟踪不是很稳定。对于单GPS卫星系统来说,每天不同时段的卫星数量不同,正常为5~9颗左右(可通过星历预报查看),有的时段本身GPS卫星为4~5颗,若有遮挡时将直接减少一半,仅剩1~3颗,将无法定位。而GPS加北斗卫星数量可以达到2+3或者3+2,从而能够实现高精度联合定位。实际效果证实:北斗加GPS双(上接第85页)

目前,代建单位多为原从事监理、设计、招标代理等咨询行业,管理人才也大多脱胎于原有建设管理体制,其自身能力并没有完全达到代建管理要求。为了做好代建工作,代建单位应注意培养既懂技术、经济,又懂管理、法律的复合型人才。建立从业人员培训机构,制定相应的人员聘用、考核激励、培训计划,加大从业人员素质培养的力度,提高从业人员的综合素质,增强企业的核心竞争力。

6 结语

随着我国工程建设的日益发展,代建制的作用肯定会越来越受到重视。代建人应以做好出资人的“好管家”为宗旨,应与各方参加单位精诚合

作四频(北斗B1\B2两频、GPS L1\L2两频)接收的效果明显要好于单GPS双频效果,对于测点环境要求也降低了很多,更适用于山谷、山底或遮挡比较严重的部位观测。

随着我国北斗卫星系统的不断组网,卫星数量的增多,北斗加GPS使用效果将大大提升,可靠性和稳定性将更强。因此,采用双星系统接收机,使得在高山地区使用定位系统完成测绘任务成为现实,如在RTK地形测绘、施工放样、控制网点建设、建立像控点以及边坡自动化安全监测等方面广泛应用,在水电工程高山地区具有广阔的应用前景。

作者简介:

袁有仓(1974-),男,青海乐都人,高级工程师,工程硕士,从事水电工程安全监测、测绘技术及管理工作。

(责任编辑:李燕辉)

作,完善管理模式,对工程项目的工期、投资等进行有效控制,共创精品工程,促进代建制模式健康发展。考虑到我院的优势及特点,笔者认为:在我院业务转型方面,拓展代建制项目管理也是一个不错的选择。

参考文献:

- [1] 张伟.政府投资项目代建制理论与实施[M].北京:中国水利水电出版社,2008.
- [2] 成虎.工程项目管理(第2版)[M].北京:中国建筑工业出版社,2001.
- [3] 王卓甫,简迎辉.工程项目管理——模式及其创新[M].北京:中国水利水电出版社,2006.

作者简介:

潘勇(1973-),男,四川大英人,高级工程师,硕士,注册土木工程师,从事水电施工组织设计及管理工作。

(责任编辑:李燕辉)